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Pirmajj vasario Se3tadienj, kuris §iais metais sulapo su vasario pirmaja, i§ pat ryto KTU Elektronikos
rimuose Surmuliavo didelis mokiniy biirys, o aiksteléje prie rimy stovéjo daug geltony autobusiuky, to-
kiy nejprasty Sioje vietoje. Ta dieng i tradicinj 14-aji prof. J. Matulionio jaunujy matematiky konkursa,
rengiama KTU Fundamentaliyjy moksly fakulteto matematiky nuo 1990 mety, susirinko 588 mokiniai.
SuvaZiavo jie i§ jvairiausiy Lictuvos kampeliy atstovauti 75 vidurinéms mokykloms bei gimnazijoms. Gau-
siausiai dalyvavo moksleiviai i§ KTU gimnazijos, Kauno Aleksandro Puskino vid. m-klos, Kauno ,,Rasos*
gimnazijos, Kai$iadoriy r. Ziezmariy vid. m-klos, Plungés ,,Saulés® gimnazijos, Tauragés gimnazijos, Uk-
mergés Jono Basanaviciaus vid. m-klos, Kauno ,,Saulés" gimnazijos, Vilniaus Jono Pauliaus II vid. m-klos,
Kur§ény Paventiy vid. m-klos, KaiSiadoriy Vaclovo GirZado vid. m-klos, Ukmergés ,Silo* vid. m-klos. Ge-
riausiai sekési spresti uZdavinius KTU gimnazijos, Vilniaus tiksliuju, gamtos ir technikos moksly licéjaus,
Visagino ,, Atgimimo* gimnazijos ir ,,Gerosios vilties* vid. m-klos, Zarasy ,,A%uolo® vid. m-klos atstovams.
Maloniai nustebino aStuntokas Deirlinas Visockas i§ Kauno J. Jablonskio gimnazijos, sprendgs IX klasés
uZdavinius ir laiméjgs pirmaja vicla.

Toliau pateikiame 14-ojo konkurso uZduoltis, ju sprendimus ir nugalétojy sarasa.

IX klasés uzduotis

1. Ar pretendentas surinko pusg rinkéjy balsy, jei | rinkimus atvyko 60% rinkéju, i§ kuriy 40% balsavo
uZz pretendenta? (2 taskar)

2. Statiojo trikampio statiniy ilgiai lygiis 3 ir 4. Raskite atstuma tarp apibréito ir {bréZto apskritimy
cenlru. (4 raskar)

3. Raskite tris teigiamus skaicius, kuriy pirmasis maZesnis uZ antrajj tick, kick antrasis maZesnis u¥
treCiaji, o dvieju maZesniujy skaiCiy sandauga lygi 85 ir dvieju didesniyjy skai¢iy sandauga lygi 115.

(4 taskar)

4. Sta¢iakampio 900 m? ploto sklypo dvi gretimas krastines reikia aptverti akmenine, o kitas dvi medine
tvora. Akmeninés tvoros 1 m kainuoja 25 Lt, 1 m puSiniy lenteliy — 10Lt, o drebuliniy lenteliy — 8 Lt.
Ar uZteks tam skirtos 2000 Lt sumos? (5 taskai)

5. Kiek yra nattiraliyju skai€iy nuo 1 iki 1000, nesidalijandiy nei i§ 5, nei i§ 7? (5 taskai)

X klasés uzduotis
1. UZduotj sudaro 20 uzdaviniy. UZ kiekvieng teisingai i¥spresta uZdavinj skiriami 8 balai, u kickvieng
klaidinga sprendima — minus 5 balai, o uZ nespresta uzdavini — 0 baly. Kiek uZdaviniy sprendé
mokinys, jeigu jo darbas jvertintas 13 baly? (4 raskar)
2. Du Zaid¢jai vienas po kilo vietoje kurio nors vieno i§ lygties x* 4+ Ax% + Bx + C = 0 koeficienty
A, B ir C jrado realyji skai¢iy. iaidimq pradedanciojo tikslas — gauti lygti, turindia tik vieng realyji
sprendinj. Ar gali jam sutrukdyti antrasis? (4 raskai)
3. Rombo jstriZainiy ilgiai lygiis 2 ir 3. Rombas pasukamas apic jo centrg 90° kampu. Raskite abiejy
romby bendrosios dalies plota. (4 taskar)
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12 V. Karpickaité, L. Papreckiené, V. Pekarskas

4. Kiek vienody nariy yra dviejose aritmetinése progresijose 5, 8, I1,...ir 3,7,11, ..., turindiose po
§imta nariy? (4 taskai)

5. Trikampio kraStines sieja lygybe a® = b* 4+ ¢*. Ar kampas A gali biiti smailusis? Bukasis? Statusis?
(4 taskai)

XTI klasés uzduotis

x4yt =4,

TR

T 5 = 3.

2. Trys vienodi apskritimai susikerta statiais kampais, L. y. ju liestinés susikirtimo taskuose yra statmecnos
viena kitai. Raskite visy skrituliy bendrosios dalies — kreivojo trikampio plota, jei apskritimy spindulio

1. I8spreskite lygéiy sistema [ (4 taskai)

ilgis lygus r. (5 taskai)
3. Zod%iu SAUSAS uSifruotas skaitius, kuris dalijasi i§ 101. Koks tai skaiius, jei skirtingos raidés Zymi
skirtingus skaitmenis? (4 taskai)

4. Teigiamus skaiCius a ir b sieja nelygybé a - (1 — b) > 4-'-. Kuris i§ skai€iy a ir b yra didesnis?
(3 taskar)

5. sin45° = -?, sin 60° = ? yra iracionalieji skaitiai. Koks iracionalusis skai¢ius yra sin 18°7
(4 taskai)
XII klasés uzduotis

1. Taisyklinga trikampe prizme, kurios pagrindo krastinés ilgis lygus a, o aukstinés — H, kerta plok§tuma,
einanti per pagrindo kra8ting ir pasvirusi j pagrinda 60° kampu. Kokia yra §io pjuivio ploto § funkcine

priklausomybé nuo H? NubraiZykite funkcijos § = S(H) grafika. (3 taskar)
z.kaMmedCﬁ+Cé==C%+r (4 taskai)
3. I8spreskite lygti (cos x)"‘i"z“"%”'i"""""l == L, (4 taskai)
4.Rm*ﬂcﬂmﬁhusGﬁhéiggkmmmnqsmnm (3 taskai)

n
5. Sudétinés palfikanos su metine palikany norma x per # mely nuo 1 sukaups suma (1+x)’, o paprastosios
paliikanos su ta pacia norma sukaups (1 + xt) suma. [rodykite, kad su kiekviena x > 0 reikime:
A (+x) <l+xt,kai0 <t <
b) (1 4+x) > 1+4xt, kait > [
) (14+x) =1-+xt kair =1. (4 taskai)

IX klasés uzduoties sprendimai

1. Sakykime, kad yra x rinkéjy. [ rinkimus atvyko a, o uZ pretendentg balsavo b rinkéjy. Aigku, kad
a=0,6x ir b =0,4a taigi b = 0,4 -0,6x = 0,24x.
Atsakymas. Pretendentas nesurinko né ketvirtadalio balsy.
2. Sakykime, kad O; ir O, yra apibréZto ir jbréZto apskritimy cent-
rai; A0, = 0,C = R — apibréZto apskritimo spindulys, 02D =
OLE = O3 F = r — jbrézto apskritimo spindulys, staciojo trikam-
pio statiniai AB =4 ir BC = 3.
Staciojo trikampio jZambiné AC yra apibréZto apskritimo skersmuo,
todél

AC=2R=+/3*4+4%=5, R=25.

Kadangi Saapc = rp, tai remdamiesi trikampio ploto formule
gauname
3-4  r(d+3+5)

= : #=1;
2 2
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XIV prof. J. Matulionio jaunyjy matematiky konkursas ' 13

AiSku, kad keturkampis FO2EB yra kvadratas, todél BE = 1. Kadangi EC =2, DC = EC = 2, tai
oOD=0,C—-DC=25-2=0,5.
I3 stafiojo A0, DO, iSplaukia 010> = /14 (0,5)* = ./Tg

Atsakymas. Atstumas tarp apibréZto ir jbréZto apskritimy centry 0,02 = q@
3. Sakykime, kad 0 <a <b <c.
Tada
b—a=c—>b, (1
ab = 85, (2)
bc = 115. (3)

Sudeéje (2) ir (3) lygybes, gauname b{a - ¢) = 200. Ira8e i§ (1) lygybés gautq iSraiskq a + ¢ = 25,
apskaiGiuojame b: 2b* = 200, b = 10.
I8 (2) ir (3) lygybiy apskai€iuojame a ir ¢: @ = 8,5, ¢ = 11,5.

Atsakymas. a = 8,5, b =10, ¢ = 11,5.

4. Gretimas staciakampio kraStines pazymékime x ir y. Pirmiausia
iSnagrinckime atvejj, kai pasirenkamos brangesnés — puginés len- y
telés. Tada teisingi sary$iai:

xy = 900,
10- (x4 y) +25- (x + y) <2000,

1000
35

(o~ 0"+ - (22 <o

900 ]
35-(x+7)£2000, X2—2. 0 4900<0,

Kadangi skirtumas 900 — (%)2 > 0, tai (1) nelygybé sprendiniy neturi.
Dabar uZraSome tuos pacius sarySius, kai pasirenkamos pigesnés lentelés:

8- (x+y)+25- (x +y) < 2000,

900
y=—;
X

900 , 1000
33(x+—)gzooo, X2 2. ——x4900<0,
X 33
1000+ 2 298 1000
= =) 2k GO0 P18 2 x — ——| < /18,2736,
(‘ 33 ) T 187089 <0 |r 33 15510

26,028 < x < 34,578.
Atsakymas. UZteks pasirinkus pigesng medine tvorg, kai staiakampis
artimas kvadratui, t.y. kai kra§tiné 26,028 < x < 34,578.

5. I8 5 dalijasi kas penktas skaicius ir juy yra [gsﬂ] = 199; &ia [x] — skai&iaus x sveikoji dalis. I§ 7 dalijasi
kas septintas skaiCius, juy yra [9—?,2] = 142, Tatiau kas 35-as skaiCius dalijasi ir i§ 5, ir i§ 7, tokiy yra
[22] = 28 skaitiai.

Taigi i§ 5 arba i§ 7 dalijasi 199 4 142 — 28 = 313 skaiciy, o ncsidalija 999 — 313 = 686 skaitiai.
Atsakymas. 686 skaiCiai.
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14 V. Karpickaité, L. Papreckiené, V. Pekarskas

X klasés uzduoties sprendimai

1. Tarkime, mokinys teisingai i§sprend¢ x uZdaviniy, klaidingai — y uZdaviniy. Tada 8x — Sy =131r
x +y <20. Kadangi y = 2213 aj x + 8213 < 90 i 1odél x < 9.
Perrenkame x:
Sx—=13=5y |y |x+y<20
3
11
19
27
35=5y |7|6+7<20
43

31 Atsakymas. Sprendé 6 + 7 = 13 uZdaviniy.

=

o ~J|Oh|h B~ W

2. Ne. Pirmasis turéty jraSyti B = 1. Tuomet kad ir kokj skaiiy « vietoje A arba vietoje C jragyty
antrasis, pirmajam i likusio koeficiento (C arba A) vietg tereikia jragyti ta patj «, nes

B ta-x*+x+e=0, (x +a)- (x> +1) =0.

Taigi x = —c yra vienintelé realioji $aknis.

Pastaba. Buvo darby, kuriuose mokiniai pirmajam pataré jradyti bet koki teigiamg skaiciy B (Jeskevit Maksim
i§ Visagino ,,Gerosios vilties* vid. m-klos), A = 0 arba B = 0 (Vytautas Stepanauskas ir Agné Bingelyté i§
VTGTM licéjaus, AndZej Ziminskij i§ Vilniaus Jono Pauliaus II vid. m-klos). Jie i3nagringjo ir tolesne taktika,
kurios turéty laikytis pirmasis Zaid¢jas, norédamas laimeéti.

3. Sakykime, kad § yra abiejy rombuy bendrosios dalies plotas. Tada
§ = 85a0ca. Aisku, kad AO = 1,0B = 1,5. Pazymékime
OC = 1. Tuomet

1. sin45°
Saoca = ——— (N
Kadangi ACDA «~ AAQB, tai % = %—3— Paiyméje DC = x, gauname proporcija Ts = 'T—‘ i§
kurios randame x = %
If staciojo AO DC isplaukia:
5 5 3
0C* = 0D* + DC?, P = x4 52 z:.xﬁ=§ﬁ. 2
IraSe gauta / reik8§me j (1) lygy,
T+ BfGaE
Saoch = —2 —— =03
Taigi S =8-0,3=2,4. Atsakymas. Abieju rombuy bendrosios dalics plotas S = 2,4,

4. Pirmosios aritmetinés progresijos a; =5 ird| = 3, todél a, = 5+3(n — 1) ir ajgo = 5+ 3 - 99 = 302.
Antrosios progresijos pirmasis narys A; = 3 ir skirtumas D) = 4, lodél Ay = 3 +4(k — 1) ir
Ajpp=3-+4-99 =399,

Vienodu nariy skai€iy nustatome i§ salygos a, = Ay, artba 5+3(n—1)=3+4(k—1), 3(n + 1) = 4k.

Kadangi (n + 1) turi dalytis i§ 4, tai aiSku, kad tarp n = 1,2, ..., 100 yra 25 skaitiai, kuric dalijasi
i5 4. Atsakymas. Yra 25 vienodi nariai.
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XIV prof. J. Matulionio Jaunyjy matematiky konkursas : 15

S. Tiriame, ar ZA < 90°, Yo ara® < b 4 2, kai qF = p3 + ¢% kitaip, ar a6 < (B% + M3, kai
a® = (b3 + )2, Vadinasi, turime i¥siaisking, ar gali buti teisinga nelygybe (b3 - P < (b + 23,
Kadangi i§ nelygybes (b3 + ¢%)? < (b* + ¢®? i¥plaukia p2 — 2b5+cr>01ir (b - P+ s 05y
visais b ir ¢, tai ZA gali biti smailusis,

Dabar tikriname, ar Z4 > 90°, , Y. ara® > b24¢2 kai a® = b3+, Tagiau nelygybé (IJ—§)2+§c2 <0
neteisinga. Todel kampas A negali biiti nei bukasis, nei statusis,
‘ Atsakymas, Kampas A gali buti tiktaj smailusis,

XI klasés uzduoties sprendimai
1. Aisku, kad x £ 0 ir y#£0,
@ +y) -2 —xy+y?) =4,
X4y _
xy
Pazymékime x 4+ y =y ir Xy = v. Tada

xz-—xy+y2=(x2+2xy+y2)—3.ry=uz—3v

ir sistema tampa tokia:
u-(u®— 3v) =4,
u = 3,

[rad¢ i pirmajg lygtj 3v = i, gauname:
W~ =4 w—8—(u?-4)=0, =2 +u+2)=0.
IS Gia v = 2 ir tuomet y — % Sistemos
2

x.y:—__

lx+y=2,
3

sprendiniai yra (I & %-i, 1F ‘/Ti) Atsakymas. Lyggiy sistema turi du sprendinius (1 4 \/TT’ Il ¥ ‘/TT)
2. Kadangi 20,M 0, = 90°, tai 0,0, = r/2,

BréZinyje ieSkomasis plotas paZymétas raide x, kiti plotai — y, z. Tuomet A 00,05 plotas lygus

el
23
x+3y+3z=]—-2i-. (1

Vieno skritulio i§pjovos (3) dalies plotas

2
wTr-

X+2y+z=

2
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Dviejy skrituliy bendrosios dalies puseés (arba skritulio nuopjovos) plotas lygus
' . g wrd  x?
pEm— e 3)

I§ (1) lygybes i¥reitkiame x = 232 — 3(y +2) ir (3) iraSome { (2) lygybe:

N _Jrr.r'2 (Jrrr2 ,.2)
P 4 ¥

Tada x = %(n +24/3 — 6). Atsakymas. %2—(31 +24/3 — 6).

. Pagal salyga SAUSAS = 101 - N.

1) N —ne trizenklis skaigius, nes 101 - N yra tesiazenklis skaitius tik tada, kai N = 991, ...,999.
Tagiau tuomet netinka né viena sandauga 101- N.
2) N — keturZenklis skaitius: N = XY AS. Tada SAUSAS = XYAS - 101, arba
S 105+ A-10°+U-10°+5-10°+A-10+ 5=
(X100 4+Y 102+ A 104S8)-(10°+ 1) =
X 100 4Y 10+ (A+X) 107+ (S+Y) - 10°+ A 104+

Koeficientai pric 10%: X = S; pric 10% §+Y =, todel ¥ = 0.

Tikriname:
” SOAS
101
" SOAS
SOAS
SAUSAS
Aitku, kad skaitius S+ A 2 10. Tagiau koeficientas prie 10 A=0+1=1. TaigiS+12 10, arba
S > 9. Vadinasi, $ =9 ir skaitmuo U = 0. Atsakymas. 910919.

Kadangi a > 0 ir b > 0, tai aigku, kad 1 — b > 0. Tada /a- (1 —b) > %_ Toliau galimi jvairds
sprendimo biidai.
1) Palygine dvicju skaiCiu a ir (1 — b) aritmetini ir geometrinj vidurkius, gauname

a 1-5 1
—_L(E—l;\/a-(l—b)>3, a+1—-0>1, a—b>0.
2) Kretingos Jurgio Pabréfos gimnazijos mokinio Arvydo Norvaiso sprendimas.

Pertvarkome nelygybe a > 4(——11117) ir lyginame b ir 4—(,1_—,5 Aigku, kad
1

g e Mb(l—by <1, 4b2—db+120, @b—1°20.
TR nes 4b(1—b)<1 p2—4b3+120, @b—-1"20

b
Taigi g 2 b ira > b.
3) Visagino JAtgimimo" gimnazijos mokineés Julianos Romoslavskajos sprendimas.
I§ pertvarkytos nelygybés a > 4—“'—_-5 abiejy pusiy atimame b:

1 (2b—1)?
ﬂ—b>4—(-1—;—b')'—b, a.—b>m?0 a > b.
4) KTU gimnazijos mokinio Alberto Zinevi¢iaus sprendimas.
Nelygybé jrodoma priestaros metodu.
Tarkime, kad b =2 a, LY. b =a+a, =0 Tuomet nelygybg a - (1—a—a) > IE pertvarkome i
ekvivalendia nelygybe (@> —a+ l—) +a-a <0, arba (@ — '5)3 +a-a < 0. Bet to negali biiti, nes
kairiojoje nelygybes puséje yra teigiama suma. Atsakymas. a > b.
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- XIV prof. J. Matulionio jdmu{]‘u matematily konkursas

5. Kai o = 18° i§ staliojo AABO iSplaukia sin2«¢ = cos3w, arba
2sinwcoso = cosa - cos 2o — sin & - sin 2.
Padalije i§ cos & 5 0, gauname 2 sin o = cos 2 —2 sin” ¢, arba sina =
_—_1_%-_[_5_‘ ir sin 18° = @.

Atsakymas. sin 18° = ﬁzt;]

X1I klasés uzduoties sprendimai

1. Prizmés ABCA) B|C) auk8tiné AA| = H. Nagringjame du atvejus.
1) H yra toks, kad pjlivyje gaunama trapecija BCF) E), kurios pag-
rindai yra a ir b, o aukstingé lygi DD|. Prizmés pagrindo auksting
AD=1=48
PaiymékimcuD1E| =2ir A\D) = x. I§ AA,D\E| gauname x* =

— (&) irx =28 0 b = $x2. Kampas ZAPD = 30°, todl
PD =2l ir PD| = 2x Pazymeéje A\P =, i§ AAPD, gaunamc
h? =4x? — x° 1r x2 ” , 018 AAPD gauname (H + h)? = 4i% —
H+h=1/3= u-h._%—H.
Kai H < & pJLIVlO (trapecijos) aukdtine DD = 2] — 2x = a+/3 —
b+/3, 0 lrapccqos plotas

a+b a+b V3,5 o 37, 4,
S=——DDi=""= @-bV3i=""(a —b)_T(a—gx
V37, 4 B\ 3/, 4.3 24/3 8
=5(-33)=5(-5(3 1)) =5 can -1,

2) Kai H > %‘i, trikampio pjuvio plotas § = % = % = “lTﬁ Taigi

g
-£(3aH H) kai0 < H € —
2\/_ . 3a

$] 2 *

kai H > —
5 ai

Funkcijos § = S(H) grafika sudaro parabolés lankas ir pustiesé.

S
a3
Z
o] y H
2
2. Pazymeékime
nn—1)
Ci=—"— ""=N.
n 2
Tada
2 — NN-1) n(n—=1) n*—n-2
N = . .

2 - B 4

o+w -
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Tiriamos lygybés kairéje esanti suma lygi

nn—1) " nn—1) ‘ nt—n-—2 _ nin — 1)[] & n—n —2] o n(n — l)(n.z—n—l—2).
2 2 4 2 4 8
Lygybés deSingje
(N+ 1N (n* —n+2)n(n—1)
2 B 8 '

s
Cyp =

. ApibréZimo sritis: cosx > 0. Nagriné¢jame du atvejus:
Deosx=1=x=2rn;nelZ.
2) sin®x — %sinx + % =0,
sinx:%:i: 2-1l=341
(sinx); = 1 = x = 5 + 2mk, k € Z (netinka, nes tada biity cosx = 0).
(sinx); = % =X = (—1)"% 4k, k e Z, tadiau cosx > 0, tai tinka tiktai & = 2{:
x=%-|—27rl,l€Z.
Atsakymas. x =2nn,n € Z; x =L +2nl,l € Z.

3 _ n__ 1y — 103 _—_ 2. 102" 10 — 1 — A — B

. (99...9)Y =(10"—1)*=10"-3-10*+3.10"-1=A - B;

n

A=10...00...00...0
—o B=30...00...0
n n n M ““‘:j‘—’
+ 30...0 +
n 1
10...00...030...0 30...00..01

n n=1 n

9...970...029..99
e N N —
n—1 n—1 n
Taigi skaiciaus (99...9)* = A — B skaitmeny suma lygi 9(n — 1) +7+249-n =9-n4+9-n = 18n.

n
Atsakymas. 18n.

. Nagringjame f(x) = (1 + x)' — (1 + xt), kurios reik§imé f(0) = 0. Jos idvestiné lygi f'(x) =
(I +xy ==t ((I4+x)""=1).

Jei x > 0, tada:

1) flix) <0,kai0 <t <1,

2) f(x) >0, kait > 1.

Taigi 1) atveju f(x) maZéja:

) < fO, (04+x)'—(04x)<0, (I4+x) <I4uxn
2) atveju f(x) didéja:

fxy= f@, Q+x)—0+x)>0, (1+x)">1+x
Kai t = 1, aigku, kad 1 +x = 1 + x.

o+ w



VIII klase

IX klase

X klasé

XI klasé

XII klasé

- X1V prof. J. Matulionio jaunyjy matemnaltiky konkursas

PROF. J. MATULIONIO XIV KONKURSO NUGALETOJAI

I vieta
Deirtinas Visockas (18,5 t.), Kauno J. Jablonskio gimnazija

1 vieta

Jonas Sukys (19 t.), KTU gimnazija

Audrius Zidonis (19 t.), KTU gimnazija

Gytis Jankevicius (18,5 t.), KTU gimnazija

Daumilas Ardickas (18,5 t.), VTGTM lic&jus

Denisas Zykas (18,5 t.), Visagino ,,Gerosios vilties* gimnazija

II vieta

Austé Juronyté (17 t.), KTU gimnazija
III vieta

Darius Sabas (16 t.), KTU gimnazija
Kestutis Jorudas (15 t.), KTU gimnazija

I vieta

Tadas Varanavicius (20 t.), KTU gimnazija

Vytautas Stepanauskas (19 t.), VIGTM licéjus

I1 vieta

Agné Bingelyte (17,5 t.), VIGTM licéjus

Inga Trainaviciate (17,5 t.), VTGTM licéjus

Maksim Jeskevi€ (17 t.), Visagino ,,Gerosios vilties* vid. m-kla
I11 vieta

AndZej Ziminskij (15 t.), Vilniaus J. Pauliaus II vid. m-kla

III vieta
Arvydas NorvaiSas (16 t.), Kretingos J. PabréZos gimnazija

1 vieta

Andrius Stankevi€ius (19 t.), KTU gimnazija

II vieta

Zymantas Darbénas (17 t.), KTU gimnazija

Svetlana Fiodorova (17 t.), Visagino ,, Atgimimo* gimnazija
Matas Sileikis (17 t.), Vilniaus ,,Minties“ gimnazija

III vieta

Andrius Velykis (16,5 .), KTU gimnazija

Viktor Novigenko (16,5 t.), Zarasy ,,AZuolo“ gimnazija

o+ w



